

幼儿园生活活动中劳动教育的现状与对策研究

乔 明

(新疆克拉玛依区中心幼儿园二园 新疆克拉玛依 834000)

摘要: 幼儿时期是习惯养成的关键时期, 劳动教育的融入能够帮助幼儿养成吃苦耐劳的品质, 促进幼儿全面发展。本文分析了幼儿园生活活动中劳动教育开展的必要性, 针对幼儿园生活活动中劳动教育存在的问题进行了分析, 并针对问题阐述了解决办法, 以供各大幼儿教育工作者参考。

关键词: 幼儿园 生活活动 劳动教育 对策研究

中图分类号: G612 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.18.007

教育部颁布了有关幼儿园与小学的衔接指导意见, 要求幼儿园要做好小学入学准备, 提出幼儿参与劳动教育, 加强自理能力, 弘扬劳动精神, 懂得劳动光荣、伟大、美丽的道理, 让幼儿长大后能创造性劳动。幼儿园要积极响应国家政策要求, 加强对幼儿劳动教育的重视, 不断探索适应幼儿发展的劳动教育之路。

一、幼儿园生活活动中劳动教育开展的必要性

1. 有助于充分利用生活活动中的劳动教育价值

幼儿生活环境离不开家庭与幼儿园, 生活各环节渗透很多幼儿参与劳动的机会, 生活中也是幼儿习惯养成的关键时期, 因此幼儿园要提高幼儿自理能力, 发挥生活中的劳动价值, 促进幼儿班级管理水平。幼儿生活教育要打破传统思维界限, 发挥生活劳动价值, 将幼儿园能够接触到的劳动实践机会作为突破点, 包括晨间锻炼、用餐、午休、散步等, 帮助幼儿基本生活习惯的形成, 促进身心协同发展, 为培养社会适应力奠定基础^[1]。

2. 有助于促进幼儿的健康成长

幼儿参与生活活动中的劳动, 能够帮助幼儿提升自理能力和动手能力, 培养幼儿责任感和劳动习惯, 促进幼儿德智体美全面发展。一是促进幼儿身体发展。幼儿参与生活劳动过程中, 会调动身体各部位感官, 增强身体的灵活性、协调性、柔韧性, 促进身体肌肉锻炼与发展。同时幼儿参与精细劳动, 能够锻炼幼儿肢体末端及小肌肉, 有助于幼儿精细动作发展, 提高幼儿身体协调性与灵活性。二是促进幼儿智力发展。通过劳动, 让幼儿尝试在劳动中学习到生活常识与劳动技巧, 获得情感经验认知的提升。同时, 幼儿在生活中开展劳动, 能够帮助幼儿观察社会生活的每个细节, 提高幼儿思考能力、问题分析能力, 通过累计的生活经验, 帮助幼儿更好地适应生活、学会生活, 促进幼儿智力发展, 实现思维

品质进阶^[2]。

二、幼儿园生活活动中劳动教育的存在问题

1. 幼儿园生活活动中劳动教育的挖掘与利用不足

幼儿园生活中各环节都蕴涵劳动教育, 幼儿教师要善于挖掘与利用劳动教育元素, 让幼儿参与具体劳动实践, 才能实现帮助幼儿获得成长。教师在日常劳动教育元素挖掘过程中存在层次浅、系统性不强、过于零散, 不能结合幼儿园及班级具体情况, 缺乏可操作性, 影响生活活动中劳动教育价值实现。当前幼儿园缺乏对劳动教育的明确要求和参考标准, 不同幼龄学生思维发展区不同, 教师在生活活动中教育元素的挖掘不够, 教师缺乏主动性与自觉性, 导致劳动教育利用程度不高。

2. 幼儿正确劳动态度形成的重视不够

幼儿生活活动密切联系生活, 只有将幼儿劳动教育迁移的具体生活情境中, 才能实现劳动教育的价值本真。当前教师意识到劳动教育能够帮助幼儿养成良好习惯, 但在具体操作中, 教师担心幼儿安全因素, 往往自己代为劳动, 弱化了幼儿劳动态度的养成, 忽视了幼儿“热爱劳动”“尊重劳动”等劳动观念的理解, 教师将劳动教育目标割裂, 不能发挥各劳动观念之间的促进作用, 影响幼儿劳动态度形成^[3]。

3. 幼儿积极劳动的体验较少

幼儿园生活活动中缺乏幼儿劳动体验的关注, 教师错误地将劳动教育当作幼儿生活常规、自理能力、劳动技能、身体协调性, 缺乏对幼儿道德责任感的培养, 幼儿难以在劳动中获得积极的情感体验, 弱化了劳动教育的价值, 不利于幼儿价值观的树立。

4. 集体服务劳动的教育内容弱化

幼儿教师要培养幼儿自我服务劳动和集体服务劳动, 但教师忽视了幼儿群体及群体内的个人, 幼儿个人发展能力不

同，对教师教育引导能力考验更高。当前教师缺乏集体服务劳动的重视，教学能力不足，对教学环境和条件不足反馈，生活活动结束，幼儿不能自主收拾玩具，教师不能及时总结。幼儿教师认为中小班幼儿能够照顾好自己就行，不要留有安全隐患。

5. 未能充分利用各种教育形式

幼儿园生活活动中劳动教育渗透过于固化，不能创新教育形式，对生活中劳动教育形式缺乏深入思考，不能激发幼儿参与生活劳动兴趣。教师让幼儿参与生活中固定的劳动内容，但没有向幼儿渗透劳动的目的和意义，缺乏对幼儿参与劳动发展和变化的观察，不能根据幼儿参与劳动实际实时调整教育形式，幼儿不了解为什么参与劳动，缺乏对劳动态度、劳动习惯、劳动体验的渗透。劳动教育形式环境融入过于形式化，教师教育形式往往为了应付幼儿园检查，缺乏对幼儿的深入观察，不能根据班级实际情况实时调整，不能发挥劳动教育内在价值^[4]。

6. 轻游戏法和发现法的使用

幼儿认知是从游戏中获取，游戏方法要符合幼儿年龄特征，培养幼儿发现和解决问题能力。教师在生活劳动教育中，往往采取榜样学习法、故事法和谈话法，很少通过游戏法和发现法使用，不能激发幼儿主动参与劳动兴趣。

7. 评价主体和方法单一

幼儿园生活活动中劳动教育缺乏多元化评价主体，缺乏幼儿自主评价、幼儿之间互动评价、家长参与评价等，教师在对幼儿评价过程中往往以口头为主，存在主观臆断行为，缺乏客观的观察记录，个别情况下采取小红花评比，教师单一泛化的评价方法，导致幼儿参与生活劳动主要为了争取小红花，并不是劳动本身乐趣吸引，影响劳动教育的价值内涵发挥。

三、幼儿园生活活动中劳动教育存在问题的原因分析

1. 对幼儿园生活活动中劳动教育的理解片面

幼儿园缺乏对劳动教育的重视，虽然设置了劳动教育课程或者活动，但是实际开展过程中，未能按照课程高效执行，劳动教育缺乏在幼儿五大领域中的渗透，仅仅体现在健康、社会领域，幼儿教师不能按照幼儿园教育指导纲要引导，劳动教育开展氛围不足，教师缺乏劳动教育的主动性，影响劳动教育有效开展。教师对劳动教育的内涵仅仅理解为自理能力，缺乏对生活中劳动知识、技能、习惯的正确理解，导致劳动教育处于边缘化地位。

2. 幼儿园生活活动中劳动教育的探索不深

教师缺乏对生活中劳动教育的系统研究，未能对国

家相关政策要求引导幼儿德智体美劳全面发展，指导性文件明确了幼儿劳动教育的重要作用，幼儿园缺乏对劳动教育的重视，影响劳动教育深入开展。幼儿园缺乏对劳动教育的园本课程深入探索，缺乏明确的目标、内容、实施与评价，缺乏对生活中劳动教育课程建设的重视，具体劳动教育内容不明确，课程体系建设缺乏规划，限制了劳动教育开展。

3. 教师有关幼儿劳动教育的知识和能力不足

教师要提高有关幼儿园生活活动中劳动教育的知识储备，加强对生活活动中劳动教育内涵的深入理解，参考指导性政策文件要求，探索适应幼儿当前思维发展区的劳动教育。幼儿教师缺乏理论知识指导，不能通过教学实践总结自身经验，影响生活教育中劳动教育深入开展。幼儿教师除了知识累积不足，在教学活动开展上缺乏多元化的形式与方法，限制了生活中劳动教育开展，影响教师能力的提高。教师在教学活动开展过程中缺乏恰当的形式，教学目标不明确，教学评价能力不足，影响生活活动中劳动教育开展效率和效果^[5]。

4. 幼儿园生活活动中劳动教育缺少必要的保障

幼儿园开展生活中劳动教育缺乏时间保障，劳动教育时间零散、主题活动不明确、区角游戏开展零散，班级幼儿参与劳动时间较短，不能保证劳动教育时间，影响幼儿参与积极性。幼儿园在开展生活中劳动教育中缺乏设施保障，尤其班额较大的中大班，影响劳动教育开展的质量和频率。

四、幼儿园生活中劳动教育的实现策略

1. 转变观念提高认识

幼儿教师要提高对劳动价值的正确认知，转变传统观念，认识到生活中劳动教育与幼儿未来成长息息相关，发挥生活中劳动价值。幼儿教师要按照幼儿园工作规程要求，将五大领域教育目标渗透到幼儿生活中劳动教育中，让幼儿将劳动教育内容内化，做到知行合一，发挥劳动教育价值。同时，幼儿园要强化教师对劳动教育内涵理解，除了简单劳动知识与技能的渗透，还要加强幼儿自理能力提升，养成良好的劳动习惯，树立争取的劳动态度，让幼儿在劳动教育中获得劳动体验，影响幼儿全面发展。生活中要加强对劳动教育的重视，充分解读纲领性文件内容与要求，使劳动教育与其他活动相融合，发挥幼儿园活动之间的相辅相成作用。

2. 丰富和提高教师生活中劳动教育的知识和能力

首先，幼儿园要优化师资质量。师资质量是开展劳动教育的基础，幼儿园要为教师提供外出学习机会，丰富教师劳

动教育理论知识，定期开展教师外出学习培训，邀请领域内专家学者到幼儿园参与讲座，为教师提供有关幼儿劳动教育知识讲解，帮助教师学习劳动教育理论知识的深入理解。幼儿园之间要相互交流，帮助教师开展系统理论学习，明确劳动教育意义、目的和内容，灵活变化劳动教育形式、方法、评价，教师要主动参与各项培训活动，增加劳动教育知识储备，促进幼儿园生活活动中劳动教育知识的全面性，不断优化幼儿园生活活动劳动教育质量。其次，要加强教师在生活活动中劳动教育组织能力。教师除了夯实劳动教育理论知识，还要具备组织劳动教育相关活动的能力。教师要借助幼儿园资源，开发创设劳动教育情境，通过对优秀教学案例观摩、实践与研讨，探索适应幼儿发展的教学方式，教师要加強劳动教育的选课、备课能力，灵活应用教学方式方法、观察和指导幼儿劳动教育，通过科学的教学评价，提高自身活动组织能力，促进教科研水平提升^[6]。

3. 建构幼儿园生活活动中劳动教育的体系

第一，幼儿园要树立正确的劳动教育目标，让幼儿在劳动教育中养成良好的劳动习惯、收获正能量的劳动情感体验，结合幼儿园实际及具体幼儿年龄，制定符合幼儿难度梯度的目标。例如，小班幼儿主要以提升生活自理能力为主，中大班幼儿随着月龄段的增加，要让大班幼儿适当参与集体服务劳动目标，有利于教师对目标的正确解读，提升生活劳动教育质量。第二，优化劳动教育内容。幼儿园要结合幼儿最近发展区，提炼相应难度的教育内容，针对小班幼儿身体协调性不佳，主要让幼儿尝试自主穿脱衣服、如厕、洗手、收拾玩具，主要以自我服务为主。中班幼儿要在劳动教育内容中加入折叠衣服、归类摆放、帮助阿姨送餐盘等。大班幼儿身体能力和智力发育水平更强，要让幼儿参与桌椅摆放、搬床铺等劳动内容。第三，丰富劳动教育形式与方法。幼儿园要整合劳动教育资源，发挥生活活动、区角活动、家庭环境优势，丰富劳动教育开展形式，避免局限于单独区域或者单独内容，发挥各游戏间、活动间的互补作用。通过不同情境创设、教学方法的变化，丰富生活活动的劳动教育的操作性、趣味性、挑战性，培养幼儿技能的同时，又能丰富幼儿情感。第四，完善劳动教育评价体系。幼儿园生活活动中劳动教育评价要发挥幼儿自评、教师评价、幼儿园领导评价、家庭评价、社会评价等多重评价体系，注重劳动教育的过程

性评价，制定明确的标准与量表，通过语言表扬、物质表扬相结合的方式，发挥评价效能作用^[7]。

4. 加强幼儿园生活活动中劳动教育基础保障工作

首先，要保证劳动教育时间。劳动教育要形成正确的观念，教师要提前做好计划与安排，保证活动或游戏实践的充足，将零散的劳动教育活动实践整合，让幼儿参与到劳动教育全过程。其次，确保劳动教育的设备设施。幼儿园生活劳动教育开展，要具备丰富的物质基础，保证劳动教育场地和工具，包括抹布、扫把等，让幼儿在劳动过程中有可用工具，保证劳动教育的质量和效果。

结语

劳动教育是幼儿园开展学前教育的基础课程，幼儿园要顺应国家各项政策准则，不断强化生活中劳动教育的渗透，明确劳动教育目标、方法、内容和评价，定期开展劳动教育理论与实践培训，提高教师职业素养，做好劳动教育过程中的教师梯队建设和物质保障，为幼儿劳动观念的构建、劳动习惯的养成、劳动情感认知体验创设良好的教学环境，培养幼儿正确的价值取向。

参考文献

- [1]崔宁.幼儿园劳动教育存在的问题及其对策——以连云港市3所幼儿园为例[J].宁波教育学院学报,2022,24(06):6-10.
- [2]张婷.幼儿园劳动教育现状研究——基于对成都市两所幼儿园的问卷调查[J].齐齐哈尔师范高等专科学校学报,2022(05):8-11.
- [3]徐东,程轻霞,彭晶.幼儿园、家庭、社区协同推进幼儿劳动教育的意义与路径[J].豫章师范学院学报,2021,36(06):50-55.
- [4]杨晓萍,樊亚博,李音.幼儿园劳动教育的百年回眸与展望[J].教育与教学研究,2021,35(11):7-23.
- [5]刘晶晶.幼儿园劳动教育的现状及对策探究[J].教育观察,2021,10(20):11-13.
- [6]李辉,华琳琳,胡连峰.基于大区角种植园的幼儿劳动教育实践——以合肥市T幼儿园为例[J].陕西学前师范学院学报,2021,37(05):47-55.
- [7]邱志华.从一日活动谈幼儿园劳动教育——以深圳市盐田区机关幼儿园为例[J].中国现代教育装备,2020(14):14-17.